

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

1923. január 9. Kedd.

ÁRA 10 KORONA

Debreczen, XXI. évi. 5. szám.

Az idő és az események koncentrációs kormányt hoznak

Budapest, jan. 8. A képviselőház folyosóján ma beszéltek az aktuális politikai kérdésekről. Először a multikoriiban elterjedt kormányváltás-híreket beszélték meg, majd szóba került a koncentrációs kabinet kérdése is — s bár Bethlen az ellenzéki pártvezérekkel folytatott péntek délutáni megbeszélésen kijelentette, hogy nem gondol koncentrációs kabinetalakításra — mégis az a vélemény alakult ki, hogy az idő és az események szinte kényszeríteni fogják a kormányelnököket arra, hogy a koncentrációs kabinet kérdésével a közeljövőben foglalkozzék.

A kormánypárton és a mérsékelt ellenzéken arra utaltak, hogy belpolitikai szempontból is szükséges az egységes front kiépítése és ez koncentrációs kormány nélkül majdnem teljesen lehetetlen.

A közigazgatási reform a nyárra lesz kész

Rakovszky Iván belügyminiszter hónapokon át tartó munkáját készítette elő a közigazgatási reformot és úgy tervezték, hogy az erre vonatkozó javaslatot még januárban benyújtja a nemzetgyűlés színe elé. Az utóbbi napokban azonban értesülésünk szerint a belügyminiszter megváltoztatta ezen szándékát és a közigazgatási reform egyelőre nem kerül a Ház elé. Erre vonatkozólag illetékes helyen a következőket mondták:

— Ujra le kell fektetni azokat az alapelveket, amelyekre a közigazgatás reformja nyugszik. Ezek egészen más irányba vezetnek, mint az eddigiek. Csak egyetlen alapvető motívum marad meg minden téren, a

amely a megyei közigazgatás államosítására vonatkozik. Az egész reform tervezet egy olyan nagy komplexum, hogy a tárgyalása hosszú időt vesz igénybe és így minden valószínűség szerint csak a nyár elejére készülnek el vele és így tehát körülbelül június elején fog a nemzetgyűlés elé jutni.

Rassay, Vázsonyi és a szociálisták Bethlennel

A miniszterelnök információs tárgyalásait folytatni fogja és legközelebb — valószínűleg kedden délután — Vázsonyit, Rassayt és a szociálisták megbízottait, nevezetesen Peyert és Peidlét fogja a helyzetről tájékoztatni. A külpolitikai események, főképp amennyiben a magyar jóvátétellel vannak összefüggésben, mégis bizonyos eltéréseket fognak előidézni a pártok életében. A jóvátétel az a kérdés, amelyben valamennyi párt támogatja a kormányt és épen ma délelőtt fejtették a folyosón keresztény ellenzéki politikusok azt, hogy a jóvátétel dolgában minden pártnak támogatni kell a kormányt és az egész parlamentnek egységes képet kell mutatni.

Elmarad

a demars-interpelláció

A keresztény ellenzék interpellálási óhajtott az állítólagos jegyzékről, a melyet a kis-entente intézett volna hozzá. Mintán időközben megállapítást nyert az, hogy semmi ilyen természetű jegyzéket a magyar kormány nem kapott, az interpellációs elmarad.

Szardán éjjel nyomulnak a franolák Ruhr-területre

London, jan. 8. Holnap valószínűleg minisztertanács lesz Londonban. A jelentések, amelyek Párisból a Ruhr-területre való előnyomulás részleteiről érkeztek ellentétes hírek. A Dayl Express párisi tudósítója táviratozza, hogy

a franolák előnyomulása szardán éjjel fog megkezdődni és

50,000 főnyi francia hadsereg indul a Ruhr-területre

Veigand tábornok vezetése alatt, a kinek a parancsnoksága alá egy belga dandár is be lesz osztva. A Dayl Chronicle közöli, hogy a francia teret titkolják és minden, amit beszélnek csak találgatás.

Amerika visszarendeli a rajnamelléki csapatokat

London, jan. 8. Az amerikai szenátusnak az a határozata, amellyel sürgeti az Amerikai mentén álló amerikai csapatok visszarendelését, — mint Washingtonból táviratozzák — így hangzik:

A szenátus véleménye szerint Harding elnök helyesen járna el, ha az Európában maradt amerikai csapatokat, amelyek részt vesznek a Rajna-terület megszállásában, visszahívna.

A vita során Lodge szenátor azt fejtette, hogy maga is helyesnek tartja az amerikai katonaság visszahívását, de politikai szempontból nem volna jól megválasztva az időpont,

mert azt a látszatot keltené, hogy ezzel az Egyesült Államok a jóvátételi kérdés vitáiban állást akarnak foglalni.

Bűnös mulasztás

Berlin, jan. 8. A lapok jelentik Párisból: Francia politikai körökben azal számolnak, hogy a jóvátételi bizottság holnapi ülésén Németország bűnös mulasztását fogják megállapítani a szénkérdésben, még pedig három szavazattal, míg egy szavazattal, t. i. az Angliáé üres marad. A lapok hozzátesszik, hogy van ok annak feltevésére, hogy a bűnös mulasztás megállapítását rögtön követni fogja a szankciók végrehajtása.

Rassay nagy beszéde az indemnitási vitában

Tizenegy órára volt kitűzve a nemzetgyűlés mai ülésének megnyitása. Tizenegy óra után a képviselők mindkét oldalon sűrűn kezdtek gyülekezni és amikor háromnegyedtíz óra előtt Scitovszky elnök megnyitotta az ülést, különösen az ellenzéki oldalon feltűnően sok képviselő van jelen.

Az elnök jelentik hogy az indemnitás folyóiratára

következik. Az első szónok Bell Miklós (egységspárti): Ma a gőzkorszakban élünk és most lépünk át a villamoskorszakába. A gőzkorszak kedvezett a kapitalizmusnak, a villamoskorszak le fogja rombolni a kapitalizmus túltengéseit. Ezután a közvetítő kereskedelem kérdésével foglalkozik. A Magyar Jegybanknak nem szabad a bankok számára kölcsönt adni, mert ezzel nemzetrontó rendszert támogat. A mai kereskedelmi politika is a kapitalizmusnak kedvez, abszolút nemzetrontó. Követeli, hogy meg kell szüntetni a huszadik század legnagyobb szegénységét, a börtönt, a kartelleket és a titkos monopóliumokat.

Erre vonatkozólag határozati javaslatot nyújt be. Követeli a modern cérendszer felállítását és erre vonatkozólag újabb határozati javaslatot nyújt be.

Létay Ernő: Végre az egységspárti program! (Állandó nagy derűtség a szociáldemokrata pártban.)

Bell Miklós követeli minden erkölcs-telen gazdasági kilengés megadóztatását, majd az állami hajtóerő problémáival foglalkozik, amit sürgősnek tart. Erre vonatkozólag benyújtja az ötödik határozati javaslatát.

Esztergályos János: Hoch soll er leben!

Huszár Elemér szólal fel ezután és mentelmi jogának megsértését jelenti be. — Szombaton — ugymond — a választókerületemen belül Nagyroszi községbe mentem, hogy az ellenem beadott petíciók körüli szabálytalanságokat megállapítsam. A községben az esperesleányhoz mentem, majd gróf Berchtoldnál tettem rövid látogatást. Visszatértem megebédelttem ezután a községi jegyzőhöz mentem. Ott már jelentették nekem, hogy hívimet lefogják a csendőrök.

Feltűnt, hogy amikor az esperesleányhoz mentem, a szurovnyos csendőrök álltak.

Felkiáltások a baloldalon: Bravo jogrend!

Huszár Elemér: Mint egy rablőgyilkost kísérték mindent. A jegyző előtt szóvártam a dolgot. Azt mondták, hogy nem ő rendelte el. Én gyűlést tartani nem akartam, de jogom és kötelességem, hogy választóimmal érintkezzem. A jegyző behívatta a tiszthelyettes, aki a legélesebb hangon azt mondta, hogy jegyveres erővel is megakadályozza azt, hogy az iparos és gazdakörbe menjek. Men-

telmi jogomra hivatkoztam, erre a tiszthelyettes azt mondotta, hogy tüllyl a mentelmi jogra. (Nagy zaj az ellenzéken.)

Felkiáltások: Hol a belügyminiszter?

Huszár Elemér: Amikor azt mondtam, hogy ha nem mehetek az iparos- és gazdakörbe, akkor a választóim lakására megyek, erre azt felelték, hogy a házaldst nem engedik meg. (Nagy zaj.) Ezután az iparoskörbe mentem. Két csendőr utánam jött. Leültem egy asztalhoz. Nem politizáltam, a vasúti menetrendről beszélgettem. Erre a tiszthelyettes azt mondotta, hogy itt népgyűlést tartanak és a jelenlevőket puskatussal verette ki.

Amikor az iparoskör elnökét akartam meglátogatni, a csendőrök azt mondták, hogy ezt a törvényt nevében nem engedik meg, sőt hogy azt jegyveres erővel is megakadályozzák. Amikor a mentelmi jogomra hivatkoztam, azt mondták, hogy ezt már másoktól is hallották. (Nagy zaj az ellenzéken.) Ami történt, a mentelmi jog legiragranabb megsértése. Kérdem, mi történik az ország egy szűkeke polgárával, ha így bűnnek el egy képviselővel? (Ugy van! Ugy van!) Meggyőződésem, hogy a tiszthelyettesnek erre parancsa volt, mert parancs nélkül így nem cselekedhetett. Meg vagyok győződve, hogy parancsot kapott, sőt azt is tudom, hogy honnan kapta a parancsot. A leg-erélyesebben ki kell nyomozni, hogy kitől jött ez a parancs és ki csinálta ebben az országban anarchiát. Kérem a Házat, utasítsa a mentelmi bizottságot, hogy ebben az ügyben sürgősen, már a holnapi nap folyamán tegye meg jelentését.

A következő szónok

Rassay Károly:

Rassay Károly megállapítja, hogy az előbbi mentelmi jog sérelmi bejelentés után a belügyminiszter nem szólalt fel és nem állta el éles szavakkal az elkövetett önkényeskedést. Ezután Cserty József emlékeztetés közbeszólásával foglalkozik és kijelenti, hogy ebben az országban nem szabad köztársasági propagandát folytatni és nem tartja helyesnek, hogy a mostani időben az államforma kérdését teszegessék. A törvény szerint az államforma kérdésében döntés illeti meg a nemzetgyűlést, anélkül, hogy a kormányzónak visszaküldési joga volna. Megállapítja, hogy a tulajdonon is hangzottak a Csertyéhez hasonló közbeszólások.

Scitovszky elnök szólal fel ezután, kijelenti, hogy távol áll tőle akárnyily képviselőt bármiképpen megakadályozni abban, hogy nézetét ebben a tereben szabadon kifejtthesse. — Minthogy a közbeszólás-tüntetés formájában történt, ezért volt kénytelen a rendretasítás eszközéhez folyamodni, amely jogával a jövőben is élni fog.

Rassay a napidijas irredentizmus ellen

Ezután ismét Rassay Károly emelkedett szólásra. Kijelenti, hogy a konszolidáció jelét abban látja, hogy a közvélemény irányítása innen, ebből a tereből történik és ne a parlament falain kívül. Ha teljes sajtó és gyülekezési szabadság volna, még akkor is joga és kötelessége, meggyőződése érdekében propagandát folytatson.

Ezután az adórendszerrel foglalkozik és kijelenti, hogy a megszállt adók összecroppantják a kis existenciákat, az adókövetések önkényesek és rendszertelenek. Az indemnitási javaslatok az utóbbi időkben formálisan lesüllyedtek, pénzügyi lelembségük nincs és öt év óta költ-

ségvetés nélkül kormányozzák az országot és zársamadást sem terjesztettek elő. Ezután a

külpolitikára

tér át. Az a kérdés — ugymond — van-e még nekünk külpolitikánk s ha nincs, ugy milyen irányban kellene orientálódnunk. Nagyon sokan bizonytalanságban vagyunk, mert nem tudjuk, van-e külpolitikánk, azt azonban tudjuk, hogy vannak külpolitikai problémáink. O másképpen fogja fel az integritás gondolatát, nem pacifista szempontból, mert a pacifizmust gyönyörű utópianak tartja csupán, hanem redlős lemérések eredménye az ő álláspontja, mely arra készíti, hogy elhárítson magától minden olyan kül-

politikát, amely kardcsörtetéssel jár és amely sem nekünk idebent, sem elszakított testvéreinknek nem használ. Az integritás visszállításának utja csak az lehet, ha eldőlünk minden akadályt a meglévő erők érvényesülése útjából. Reálisan nézve a mi erőinket és a velünk szemben levő erőket, úgy látom, hogy csak olyan külpolitikát folytathatunk, amely három irányban igyekszik előre jutni.

Az első az, ha kell a népszerűség árán is, vagy esetleg a hazaárulás vádját is magára véve álljon oda a miniszterelnök ur és akadályozza meg annak a napidíjas irredenta politikának minden megnyilatkozását, amely hátránnyal jár ránk nézve és elsősorban azokra nézve, akik minden hátrányt legelső sorban szenvednek meg.

A második pont az, amit jó belpolitikai törvényeknek kell követni. Olyan viszonyokat kell teremteni Csonkamagyarországon, amelyek alkalmasak arra, hogy vonzó erőt gyakoroljanak az elszakított területeken lakókkal szemben. Új atmoszférát kell teremteni, amely alkalmas összefogni nemzetiségi, faji és vallási tekintet nélkül mindenkit, akiket az ezeréves történelmi emlékek összefűz. A harmadik pont az, hogy mindent el kell követni a kormányoknak és a törvényhozásnak, hogy a magyar kisebbségek jogait megvédje és erre a megfelelő akciókat lefolytassa.

Rassay Károly ezután arról beszél, hogy utalás történt az amerikai magyarok segítségére Teleszky János volt pénzügyminiszter nyilatkozata szerint. Felolvassa az Amerikai Magyar Népszava azon cikkét, amely hosszasan foglalkozik Teleszky nyilatkozatával, amely szerint az amerikai magyarságot be kellene kapcsolni ügyeink szándékára irányuló mozgalmakba. Az amerikai újság megjegyzi, hogy hála annak a közszabadságnak, amely Amerikában uralkodik, az Amerikába került magyarság többé kevésbé jóléte került. Aldozának szívesen akár száz milliót is, de megvárja, hogy kinek a kezébe jut és milyen célra fordítják a pénzt. Csak olyan kormányoknak adhatják ezt meg, amely nem tűr meg maga mellett melékormányt és amely a szabadság jogegyenlőség szempontjából kötött törvényekkel kormányoz. Ennyit kívánunk tőlünk az amerikai magyarok

Az erdélyi magyarsággal

foglalkozik ezután, akik egy decemberi gyűlésen elhatározták egyesülésüket. Az erdélyi magyarságnak az a célja, hogy összefogjon minden magyar ember. A párt programja kimondja, hogy az együtt levő román parlamentet nem tartja alkotmányosnak, hanem demokratikus és igazságos választói törvény alapján új törvényhozás összeállítását követeli. Ez ráillik a mi viszonyainkra is.

A külpolitikával foglalkozva kifejti, hogy olyan viszonyokat kell idebent teremteni, amelyek összefogjanak fajt, nemzetiségi és felekezetre való tekintet nélkül mindenkit, akikben a magyar államiság iránt vágy él. Ezután rátér a békeszerződésre, amely kötelez bennünket arra, hogy a nálunk levő nemzeti kisebbségek jogait tiszteletben tartjuk. De nekünk is jogaink vannak és

tel kell emelnünk szavunkat, amikor az elszakított részek magyar-ságáról van szó.

A jóvátételről

beszélve kifejti, hogy míg a kormány a jóvátétel ellen küzd, egy szalmaszálat sem kíván elébe tenni, már csak azért sem, hogy mert három éves uralom után érvényesítse a kormányt azokat a szimpátiákat, amelyek a népeknél szerzett magának. Ha a döntés pillanata elérkezik, nyíltan megmondja, hogy ezt a parlamentet nem tartja alkalmasnak. (Nagy zaj a Ház minden oldalán.)

Kuna P. András valamit közbeszó, amit a nagy zajban nem lehet érteni. Nagy zaj, az elnök folyton csöngtet és csak nagynehezen tudja az ellenzékét lecsendesíteni.

Rassay Károly: Ezt a parlamentet nem tartja alkalmasnak, hogy a magyar nép jóváterét ily fontos kérdésben dönthesse. Ebben a századokra fontos kérdésben csak az általános titkos választói jog alapján összetűlt parlament dönthet. (Eljenzés és taps a baloldalon, nagy zaj a jobboldalon.)

Rassay Károly: Nem értem ezt a

nagy felháborodást, ami a tuloldalon van, a mi álláspontunk nem új, ezt a választások alatt kifejtettük, ezen mi nem változtatunk. Becsületes államférfi nem dönthet ebben a kérdésben, csak akkor, ha a nemzet többségét tudja a háta megett. (Ugy van! van! Ugy van! felkiáltások a baloldalon, nagy zaj a jobboldalon.) — Önök attól félnek, hogy mi túl fogjuk kritizálni önöket, legyenek nyugodtak, ezt nem tesszük. Mi megvetéssel fordulunk el mindenkitől, kik a nemzet ravatalát fel akarják használni arra, hogy a hatalmat megszerezzék, de

Délután

Rothenstein Mór az első felszólaló. Kijelenti, hogy nem szavazza meg a javaslatot és nem járul hozzá ahhoz a rendszerhez, hogy a kormány költségvetés nélkül kormányozzon ebben az országban. Felolvassa Gratz Gusztáv volt külügyminiszternek a Pester Lloydban megjelent nyilatkozatát, mely szintén ugyanezeket a dolgokat világítja meg. Kifogásolja, hogy a magyar pénzügyi Svájcban nyomják, holott, ha itthon készülné, két milliárdot takaríthatna meg az ország. Határozati javaslatot terjeszt be, hogy a bér és munkaidő megállapítására szervezzenek egy munkautógi és bérállapító bizottságot.

Rothenstein Mór: Ami a munkások sztrajkjogát illeti, Tisza Istvanra hivatkozik, aki azt elismerte. Kéri, hogyan tudja a munkásság elviselni az élet lehetetlen drágulását, ha ő is nem hátrithatja át azt. A rendjavaslat a sajtót is guzsba köti. A kritika joga megillet minden lapot, de csak abban az értelemben, ha az igazat írja. Kérem, hogy míg a Nép című lap a leggyalázkodóbb hangon ír, addig a Népszavának egy munkatársát, aki a földművelésügyi miniszter beszédét megkritizálta, két évre elűzték. Ez azt jelenti, hogy ebben az országban irány-perek folynak, ahol az ítélet előre meg van.

Elnök figyelmezteti a szónokot, hogy a bíróságról íjlesmit nem lehet mondani és ezért rendreutasítja.

Kabók Lajos: Ez nem rágalmazás! Elnök Kabókot is rendreutasítja.

Rothenstein Mór meghajol az elnöki rendreutasítás előtt, de kijelenti, hogy nem rágalmozott.

Erre az elnök figyelmezteti, ha tovább is így folytatja, kénytelen lesz tőle megvonni a szót.

Propper Sándor: Ezzel sem lesz a dolog elintézve. Ezzel nem lehet megnyugvást kelteni.

Saly Endre: Az elnöki szövegmondástól nem ijedünk meg!

Rothenstein Mór: Azt remélte mindenki, hogy a karácsonyi ünnepek alkalmából, a szeretet ünnepén általános amnesztiát hirdetnek, ami azonban sajnos nem következett be. Végül

Debreczen tiltakozik a megszállók kegyetlenkedése és a megszállás ellen

Az idegen impérium alá jutott magyar testvéreink ellen a megszállók által rendszeresen elkövetett kegyetlenkedésekkel szemben impozáns tiltakozásra készül Debreczen város hazafias közönsége. Ebben az ügyben vasárnap délelőtt előértekezletet tartott a Menekültek Társadalmi Egyesüllete az összes helybeli egyesületek és a debreczeni polgárság minden rétege képviselőinek bevonásával. Az érdeklődés az értekezlet iránt oly nagy volt, hogy a terem szűknek bizonyult a megjelentek befogadására.

Az értekezletet Székely Ferenc ny. műszaki főtanácsos nyitotta meg, felhíván a figyelmet az értekezlet tárgyának rendkívüli fontosságára egyúttal az értekezlet vezetésére Szabó Józsefet, a menekültek egyesületének elnökét kérte fel. A jelenlévők nagy számban szóltak az elnöki előterjesztéshez s lelkesebben lelkesebb hangú felszólalások után az értekezlet a következőkben állapodott meg:

A tiltakozó népgyűlés 1. hó 14-én, azaz vasárnap délelőtt 11

nem lehet tétlenül nézni azt sem, hogy egy bukott, korhadt rendszernek a megmentésére a nemzetnek rávartak akarnak állítani. (Nagy taps a baloldalon, a szónokot számosan üdvözlöik.)

Cserty József személyes kérdésben szólal fel és karácsony előtti közbeszólását mentegeti, amelyről maga is elismeri, hogy nem szerencsés formában történt.

Renczés János a választások kérdésével foglalkozik. Beszéde után az elnök az ülést délután 4 óráig felfüggeszti.

szóvá teszi, hogy Vass József miniszter Zalazentgróton az általános titkos és egyenlő választójog mellett tett hivatást. Sajnos a miniszter csak akkor nyilatkozik meg a választójog mellett, amikor szavazatokra aspirál. Az élet azonban egészen mást mutat. Az indennitást nem fogadja el.

Klárk Ferenc:

Kéri, mire költi el a kormány azokat az összegeket, amelyeket az ország adózó polgársága az állampénztárba befizet. Egész állami létünk, fennmaradásunk attól függ, tudunk-e előre haladni a kultúra terén és bele tudunk-e kapcsolódni a munka európai nagy közösségébe. Ne legyen az országban elnyomó és elnyomott, mindenki szabadon élvezhesse munkája gyümölcsét. Ma azonban olyan kormányrendszer uralkodik, amely ezzel az elvvel szöges ellentétben áll és ezért ő ennek a kormányrendszernek csak ellensége lehet. A közoktatás mellett elsőrangú fontossága a nemzet léte szempontjából a közegészségügy, amelynek fejlesztésére különösen felhívja a kormány figyelmét. Ezután rátér

a forgalmi adónál mutatkozó és az iparosok a legkülönbözőbb zaklatásoknak vannak kitéve.

amelyeket meg kell szüntetni. A kormány politikája a munka üldözésében merül ki. Napról-napra oszlatják le a szolgabírák és a rendőrkapitányok az országos szövetségek csoportjait. A vidéken a Népszava példányait jogtalanul elkobozzák. A sztrájk a munkás legvégső fegyvere, amelynek célja vagy a rövidebb munkaidő, vagy a jobb munkabér, vagy mind a kettő egyszerre. A politikai sztrájkot azonban ő sem tartja jogosultnak. Kéri a minisztert, léptessen életbe megfelelő intézkedéseket az ipari felügyelet szigorítása érdekében. A kormányt szembem bizalmalan, az indennitást nem fogadja el.

Elnök ezután előterjesztéseket tesz, majd megteszi napirendi indítványát. Ülés vége fél 8 órakor.

A tanács visszatartása a mezőgazdasági bizottság ellen intézett támadást

Az egyik debreczeni napilap szombati számában egy cikk jelent meg, amely súlyos támadást intézett a mezőgazdasági bizottság ellen. Több gyanúsítás tartalmazott a cikk a bizottságnak a földosztás körül kifejtett eljárásért és meggyanúsította azazt is, hogy a városi tisztviselőknek politikai magatartásuk jutalmául a napi árúll lényegesen olcsóbb áron adott földet a bizottság.

A városi tanács mai ülése után bizalmas megbeszélés keretében foglalkozott a súlyos gyanúsításokat tartalmazó cikkel és kimondotta a tanács, hogy az összes debreczeni napilapokban egy nyilatkozatot fog közzétenni, amelyben erősen visszautasítja ugy a mezőgazdasági bizottságot mint a városi tisztviselőket ért gyanúsításokat.

A támadásra ugyancsak hosszabb nyilatkozattal fog felelni a mezőgazdasági bizottság is, amely szintén erősen vissza fogja utasítani a bizottságot ért alaptalan meggyanúsítást.

A Bekés-féle betörés részletei

A Debreczeni Független Ujság szombati számában közölte, hogy a budapesti államrendőrség elfogta Bekés Lajos betörőjét Becskó János volt szolgája személyében, a betörés orgazdáját pedig dr. Lieben Armin személyében. Az egyik debreczeni lap beszámolója a tettes kinyomozásának körülményeiről, azt írja, hogy az orgazda egy zsidó orvos. Pusztán az igazság kedvéért állapítjuk meg, hogy — bár ez egyáltalán nem lényeges momentuma az ügynek, — hogy az orgazda római katolikus vallású ezredorvos.

Munkatársunk egyébként beszélt Bekés Lajos kereskedővel, aki részt vett a budapesti nyomozásban. Bekés Lajos a betörés részleteiről és a példás nyomozás lefolyásáról a következő felvilágosítást adta:

A múlt év október 14-én az esti órákban ismeretlen tettes betört a kereskedő Tisztviselő-telepi lakására és onnan 144 darab ezüst evőeszközt ellopott. A kereskedő feljelentésére a debreczeni államrendőrség nyomozást indított, amely azonban pár nap múlva holtpontra jutott. Bekés Lajos egyik fővárosi ismerőse útján a budapesti államrendőrség 4 detektívje, Angyal Lajos, Lassu János, Bögre Lajos és Fekete Mihály egyideig hiába nyomoztak. Végre ezelőtt két héttel a nyugati pályaudvaron elfogtak egy gyanús alakot, akinél betörő szerszám volt és akire ráillet Bekés volt szolgájának a személyleírása. Bekés Lajos felutazott Budapestre, ahol szembeesítették a gyanúsítottal. Becskó János egyideig tagadtott, de amikor újlényomatát összehasonlították és egyezett, töredelmesen beismerett mindent.

Elmondotta a betörő, hogy október 14-én reggel érkezett Debreczenbe. Nappal a Petőfi-téri Népkertben tartózkodott, este 10 órakor betört a kereskedő villájába, majd a lopott ezüstdolgokkal megindult Budapest felé. Másnap este Apaváran vonatra ült és Budapestre érkezve megismerkedett Armin Lieben dr. ezredorvossal, akivel együtt értékesítették a betörés zsákmányát Seidt budapesti ékszerésznél. Az ezredorvos 216.000 koronát a betörő pedig 123.000 koronát tettek zsebre.

A fővárosi detektívek páratlan ügyességének köszönheti Bekés Lajos, hogy 12 óra alatt elfogták az ezredorvost is, akinek lakásán 300.000 korona értékű valutát, ezüst és arany-neműt foglaltak le biztosítékul.

A budapesti államrendőrség a betörőt és az előkelő orgazdát a napokban kíséri át a debreczeni ügyészség fogházába, ahol az ügy főtárgyalásáig őrizetben maradnak.

DR. REX-gyár által készített pipere szappanok

felülmúlják az összes eddigi készítményeket. Ne fogadjon Beszerezhető el és ne használjon más gyártmányú szappanokat. Mindenütt.

Jó szöveget olvasni!
Feldheim és Weisz postafüggőzetben, 11ac-u. 73. vasárnapon.

A Zalasze

szentgróti viselőjét, ná nevezt dátumáról kiírásnak ut napot Zaalszent van és a József né jelöltje függetlens ajánlási i herceg W Béla volt mandátum kerülteben cal végző ajánló ut

A tegna iverk közli irás szere pótlásra t lásáideje csak 800 választási mint érvé

A határ és a tám selők tiltá ban haszn apparátus a kitűzött mégis be ivet 1049 tos még rozatát, a ből újabb s újabb Ezzel Na és Vass jeltől.

Hegym és Nagy nek be miatt.

Ötvensz

a f

Tovább

a fo

Megirta

len Ujság

tovább k

mert suly

gyasztási

Épen ezó

a pénzüg

közölte,

íjvőben

kat, ha

1922. évi

évekre p

ségeket

ros által

alacsony

tartási k

A polg

a város

se véget

pénzügny

tási adóh

miniszter

a város

gyasztási

log megf

emeli fel

a város

Bár a

tényleg

sát, ez a

terhet je

agyonter

Legjo

FEL

Sil

en

m

o

Sch

E

A zalaszentgróti választás

Zalaszentgrót, január 8. A zalaszentgróti kerület nemzetgyűlési képviselőjét, **Taranyi Ferencet**, főispán-ná nevezte ki a kormány és így mandátumáról lemondott. Az új választás kiírása után az ajánlási ívek benyújtásának utolsó határidőjéül a tegnapi napot — január 6-át — tűzték ki. Zalaszentgrótnak 13,500 választója van és az ajánlatok lezárásáig **Vass József** népielőléti miniszter, a kormány jelöltje és **Nagy Vince** pártönkivüli függetlenségi képviselőjelölt adtak be ajánlási íveket. Kettőjükön kívül még herceg **Windischgrätz** és **Fangler Béla** volt képviselők kísérleteznek mandátumszerzéssel a zalaszentgróti kerületben, de próbálkozásuk **kudarccal végződött, mert csak néhány ajánló aláírást sikerült összehozniok.**

A tegnapi napon benyújtott ajánlási ívek közül **Vass József** ívét 8400 aláírás szerepel. **Nagy Vince** ívét 24 órára pótlásra utasították. Ma jár le a pótlás ideje és eddig **Nagy Vince** ívét csak 800 érvényes aláírást találtak. A választási biztos visszaszám aláírást, mint érvénytelen visszautasított.

A határozat ellen **Nagy Vince** hívei és a támogatására leutazott képviselők tiltakozást jelentettek be, azonban hasztalanul. Az egész hivatalos apparátussal meg kellett küzdeniök és a kitűzött huszonnégy óra eltelté előtt mégis benyújtották az új ajánlási ívet 1049 aláírással. A választási biztos még aznap kihirdette azt a határozatot, amely szerint az **ajánlási ívből utóbb 250 aláírást visszautasítottak s újabb határidőt nem engedélyez.** Ezzel **Nagy Vince** a jelölésből kiesett és **Vass József maradt az egyedüli jelölt.**

Hegymegi Kiss Pál, Horváth Zoltán és **Nagy Ernő** interpellációt jegyeznek be a zalaszentgróti választás miatt.

Ötvanszeresére emeli az állam a fogyasztási adókat

Továbbra is a város kezeli a fogyasztási adókat

Megírta már a Debreceni Független Ujság, hogy a város nem akarja tovább kezelni a fogyasztási adókat, mert súlyos összegeket fizet rá a fogyasztási adóhivatal fenntartására. Éppen ezért a város feliratot intézett a pénzügyminisztériumhoz, amelyben közölte, hogy csak úgy hajlandó a jövőben is kezelni a fogyasztási adókat, ha a pénzügyminisztérium az 1922. évi költségek felét, a további évekre pedig a teljes fenntartási költségeket magára vállalja, mivel a város által beszédett fogyasztási adók alacsony volta még a hivatal fenntartási költségeit sem fedezi.

A polgármester-helyettes a legutóbbi napokban fentírt Budapestu a város függő ügyeinek megszüretése végett és többek között eljár a pénzügyminisztériumban is a fogyasztási adóhivatal ügyében. A pénzügyminisztériumban kijelentették, hogy a város vállalja továbbra is a fogyasztási adók kezelését, mivel a legközelebbi napokban egy rendelet fog megjelenni, amely ötvanszeresére emeli fel a fogyasztási adókat és így a város megtalálhatja a számítást.

Bár a város ezzel a megoldással tényleg megtalálja majd a számítást, ez a megoldás egy újabb súlyos terhet jelent az adóktól amugy is agyonterhelt közönség számára.

Legjobb gyapjuszövetek
FELDHEIM DEZSŐ-TÉL
Piac-utca 67.

Sirkövek és hősi emléktáblák
nagy választékban olcsón beszerezhetők
Schreiber Debreczen,
Hunyadi-utca 14. sz.

Seipel osztrák kancellár budapesti tárgyalásai

Budapest, jan. 8. Szombaton délután félkét órakor érkezett Budapestre a bécsi gyorsvonattal dr **Seipel Ignác** osztrák szövetségi kancellár, dr **Grünberger** Alfréd külügyminiszter és több magasrangú osztrák állami tisztviselő társaságában. A pályaudvaron az érkező vendégeket **Bárczy István** államtitkár, **Masirevics** Szilárd bécsi magyar követ és gróf **Ambrózy** üdvözölték a miniszterelnök és a külügyminiszter nevében. Szombaton délután a szövetségi kancellár és a külügyminiszter tisztelőit **Hornbostel** osztrák követségi tanácsos teát adott, melyen megjelentek a diplomáciai kar tagjai, gróf **Bethlen** István miniszterelnök, a magyar kormány tagjai, **Csernoch** János bíboros hercegprímás, a nemzetgyűlés elnöke, **Berzeviczy** Albert, továbbá a közigazgatási élet vezető személyiségei, köztük **Weisz** Fülöp és báró **Ullmann** Adolf, valamint a budapesti és külföldi sajtó képviselői is. A fényszerű sikerteljes teadélután során a vendégek mindvégig élénk eszmecsere-t folytattak az aktuális kérdésekről.

Este gróf **Bethlen** István miniszterelnök és felesége adott ebédet a szövetségi kancellár tiszteletére, amelyen résztvettek a kormány összes

A vasárnapi tanácskozások a miniszterelnökségen

Seipel osztrák szövetségi kancellár és **Grünberger** osztrák külügyminiszter vasárnap délelőtt 10 órakor a miniszterelnökségi palotába mentek a kíséretükben Budapestre érkezett szakelőadókkal. A miniszterelnökségi palotában gróf **Bethlen** István miniszterelnök és a szakminiszterek részvételével tanácskozás kezdődött, amelyet délelőtt és délután folytattak.

Miután a megbeszélések során ki-tűnt, hogy a magyar és osztrák államterületi politikai felfogása között semmiféle ellentét nincs, amely egy általános jobb baráti szerződés megkötésének akadályául szolgálna, közös egyetértéssel megállapítást nyert ama meg egyezés szövege, amelynek értelmében bármily természetű vitás kérdés választott bíróság vagy a Hágában székelő állandó nemzetközi bíróság döntése elé fog bocsáttatni.

E tárgyalásokkal egyidejűleg külön e célra alakított bizottságok tárgyalták a pénzügyi és gazdasági, valamint a még függőben levő egyéb kérdéseket. Megbeszélés tárgyát képezte a velencei szerződés értelmében megalakult bíróság által tett egyezségi javaslat és néhány azt érintő változtatás közös egyetértéssel nyert megállapítást. Az egyéb pénzügyi kérdéseket illetőleg (közös tulajdon felszámolása, államadósságok, stb.) a tárgyaló felek megállapodtak abban, hogy e kérdések tekintetében január hó végén Bécsben tárgyalásokat fognak kezdeni és a mennyiben, folyó évi április hó 1-ig meg egyezni nem tudnak, úgy a vitás kérdéseket egy külön e célra összehívandó választott bíróság döntése elé bocsáttják. Az általános kereskedelem politikai, valamint a két állam egymáshoz való gazdasági vonatkozásának beható megbeszélése után meg egyezés jött létre a tekintetben, hogy a már Ausztriában törvényhozással elfogadott kereskedelmi egyezmény a magyar kereskedelmi felhatalmazási törvényjavaslat nemzetgyűlési elintézése után azonnal hatályba fog lépni. Egyidejűleg hatályba lépnek a határforgalomban adandó könnyítések, ugyszintén a vám-

tagjai, **Csernoch** János hercegprímás, gróf **Calice** budapesti osztrák követ és a kormányt támogató pártok vezető képviselői.

Az ebéd folyamán gróf **Bethlen** István köszönetét fejezte ki a szövetségi kancellárnak látogatásáért, a melyben bizonyítékát látja annak, hogy a barátságos szomszédi viszony létesítésére irányuló törekvések megértő méltánylásra találtak osztrák részről is. A magyar kormány mindent el fog követni, hogy az Ausztria és Magyarország között folyamatban levő pénzügyi és gazdasági tárgyalások kielégítő megoldáshoz jussanak.

Seipel kancellár válaszában megköszönte a szívélyes fogadtatást és hangsúlyozta, hogy mindkét állam érdekében minden eszközzel a gazdasági kapcsolatok intenzív kiépítésére kell törekedni.

Kihallgatás a kormányzóknál
Seipel szövetségi kancellárt és **Grünberger** külügyminisztert gróf **Calice** budapesti osztrák és **Masirevich** bécsi magyar követ társaságában a kormányzó kihallgatáson fogadta. A kihallgatás 25 percig tartott. A kihallgatás után a Dunapalotába mentek, ahol dr **Daruvary** Géza külügyminiszter villásreggelit adott tiszteletükre.

kezelésnél való kölcsönös támogatásra és a vámjövődéki büntetők egyekben nyújtandó kölcsönös jogsegélyre vonatkozó engedmények.

Azokat a nehézségeket, amelyek az érvényben lévő árucserre forgalmi egyezményénél felmerültek, sikerült kiküszöbölni. A kereskedelmi egyezmény hatályba lépése után annak kiérvényesítése és kiépítése céljából a lehető legrövidebb idő alatt új tárgyalások fognak megindulni. Mindkét kormánynak az a szándéka, hogy a szomszéd államokkal hasonló tárgyalásokat kezdeményezzen.

A határkonfliktusok tekintetében közös egyetértéssel állapított meg az az eljárás, amely azoknak megszüntetését célozza. A súlyosabb esetek vegyes bizottság elé utaltatnak. Egyébként a semleges zóna megszünetése folytán hasonló incidensek amugy is ritkábban fognak előfordulni.

Seipel elutazott
Budapest, január 8. **Calice** osztrák követ ma délelben 1 órakor **Seipel** szövetségi kancellár és dr **Grünberger** külügyminiszter és kíséretük tiszteletére a Hungária-szállóban bucsureggelit adott, amelyen az osztrák követség tagjai is résztvettek. A szövetségi kancellár és kísérete délután 3 óra 11 perckor utazott el Budapestől. A bucsuzásnál megjelent a keleti pályaudvaron **Calice** osztrák követet kívül az osztrák követség személyzete, **Bethlen** István gróf miniszterelnök, **Daruvary** Géza külügyminiszter, **Ambrózy** gróf követ, **Marisevich** Szilárd dr bécsi követ, **Bethlen** István gróf miniszterelnök és **Daruvary** Géza külügyminiszter igen szívélyes szavakkal bucsuztak el a külföldi vendégektől.

Kerületi méhészgyűlés Debreczenben! A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, a kerületi m. kir. méhészeti felügyelőségével együttesen január hó 21-ikére kerületi méhészgyűlést hívott össze. A kerületi gyűlés Debreczenben a Megyeházán lesz megtartva, amely délelőtt fél 11 órakor kezdődik. A méhészgyűlés tárgyai: A Tiszántúli Méhészgyűlések Szövetségének megalakítása. A debreceni Országos méhészeti kiállítás ügyei. Az értékesítés szervezése. A méhészeti felügyelő szakelőadása.

A budapesti tőzsde

Budapest, január 8.

Zürichi zárlat: 0.21 és háromnegyed

Értéktőzsde. A tőzsde mai irányzata nagy kilengéseket mutat. A mai árfolyamok alacsony kurzusokkal kezdődtek. Félőrai lanyhaság után erős kereslet indult meg az egész vonalon és a papírok árfolyamaiban jelentős emelkedés állt be. Árak:

Bankok: Angol-Magyar bank 2275—350, Agrár 2200—50, Hazai 5400—500, Hermes 1350, Magyar Hitel 10900—1100, Jelzálog 410—60, Leszámitoló 1850—75, Osztr. Hitel 1625—725, Keresked. 26450—550, Magy.-olasz 600.

Takarékpénztárak: Belvárosi 1450—500, Általános 2950—3000, Hazai 39000—41000.

Malmok: Borsod-Miskolci 14000—5000, Concordia 9050—400, Budapesti 25500—6500, Gizella 10700—11000, Hungária 14200—6000, Viktória 43500.

Bányák és téglagyárak: Beocsini 73000—9000, Kohó 49000—50500, Drasche 24000—6500, Magnesit 108000—15000, Ált. Kőszén 115000—23500, Salgó 49000—52250, Urikányi 70000—4000.

Nyomdák: Athenaeum 11300—500, Révai 2900—800.

Vasművek és gépgyárak: Kőburg 5850—6050, Ganz-Danubius 1040000—80000, Ganz-vall. 145000—55000, Láng 25000—7000, Lipták 4300—525, Magy. acél 16500—8000, Rima 12950—3650, Schlick 9800—10400, Wörner 3650—4000, Kistarsasai 6400—7000.

Különféle vállalatok: Gschwindt 47000—52000, Baróti 3525—750, Bóni 14800—5500, Chinoin 5000—850, Egyesült izzó 49000—54000, Textil 3125—250, Papír 3600—900, Spódium 14800—5500, Flóra 25000—200, Fővárosi sör 7500—8000, Karton 16400—7000, Királysör 6600—7000, Klótid 9400—10800, Polgári sör 50500—1500, Magyar pamutgyár 22400—3600, Magyar Cukor 285000—305000, Lámpa 26000—8000, Östermelk 8350—800, Gummi 15200—800, Szikra 15000—600, Stummer 101000—8000, Telefon 21000—2000, Georgia új 62000—6000.

Fapari vállalatok: Hazai 15500—6100, Brassói 32000—4500, Egyes. fa 1120—150, Lignum (hitefla) 8900—9200, Magyar Erdő 1600—50, Nasic 65000—8000, Lichtig 1450—600, Orsz. fa 2800.

Közlekedési vállalatok: Adria 39000—41000, Atlantika 5100—900, Közuti 6600—950, Városi 1450—600, Déli vasút 8200—7900, Levante 67000—7500, Államvasut 32000—3750, Tröszt 19700—20890.

Az utótőzsdén néhány favorit papír árfolyama javult. Magyar Hitel 10800, Salgó 49500, Ganz-Danubius 1060000—1080000, Ganz-villamosági 180000, Cukor 292000, Stummer 101000. Két óra után arra a hírre, hogy a Deviza-központ újból fel-emelte a valuták és devizák árfolyamait, erős javulás mutatkozott Rima 13200 pénz, Salgó 51000 pénz, Kőszén 122500 pénz. A Ganz-Danubius arra a hírre, hogy a vállalat által tervezett tranzakció ügyében ma döntenek, 1170000 koronára emelkedett.

Zürichi zárlat

Zürich, jan. 8. (Zárlat.) Berlin 5 és ötnyolcad, Hollandia 209 és kétharmad, Newyork 529, London 2457, Páris 3625, Milánó 2650, Prága 1515, Budapest 21 és háromnegyed, Zágráb 565, Bukarest 275, Varsó 3, Bécs 73, osztrák bélyegzett 76, Szófia 350.

Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén a forgalom megeléknült, minthogy a kínálat csekély volt, az irányzat szilárd maradt. Buzában igen csekély üzletet bonyolítottak le, keresték azonban a rozsot és tengerit, amelyekben későbbi határidőre nagy tételeket kötöttek.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 12000—12100, egyéb 11950—12000, 78 kilós tiszavidéki 12100—200, egyéb 12000—12100, rozs 8200—300, takarmány árpa 7300—400, sör-árpa 7500—700, köles 8500—9000, zab 7900—8000, tengeri 7500—600, korpa 5200—300.

Előfordult kötések: Buza 3 vagon

Legszebb
KALAPOK
megörkeztek
Herman és Friedman
PIAC-UTCA 10. SZ.
Bikával szemben.

78 kilós 12300 ab állomás, 1 vagon 76 kilós 11500 Nylregyháza, rozs 1 vagon 8200 Tura, 2 vagon 8200 Seregélyes, 1 vagon 8500 ab állomás, 6 vagon 7700 Szabolcs megye, 1 vagon Nagycsed, 7800, 2 vagon január 20-ára 8000 ab Nylregyháza, árpa 1 vagon 7400 ab állomás, 1 vagon 7400 Monor, 1 vagon 7400 Németlód, zab 1 vagon 8000 budapesti paritással, 2 vagon 7950 budapesti paritással, tengeri 3 vagon 7500 Szabolcs megye, 1 vagon 7500 Tur vegyes, 1 vagon 7900 Tur fehér, 2 vagon 9300 január 28-ára Kiskőrös, 2 vagon 9700 március 31-ére ab állomás, 1 vagon január 31-ére 8400 ab állomás, 2 vagon 7500 Lepsény, 1 vagon 7600 Rakamaz, 1 vagon 7550 ab állomás, 1 vagon 7500 Dunántul, 4 vagon 8200 január 25-ére Somogy, napraforgó 50 mázsa 7000, Nylregyháza dohos, 1 vagon 7000 Nagycsed dohos.

Kalapok, nyakkendők legolcsóbban beszerezhetők Werner Sándor-nál, PIAC-UTCA 72. SZ.

Nyugalanság Belgrádban Friedrich római látogatása miatt

Róma, jan. 8. A belgrádi minisztertanács onnan érkezett hírek szerint, elhatározta, hogy abban az esetben, ha Olaszország az Adriai-tengerre vonatkozó szerződéseket február 7-ig nem ratifikálja, a népszövetséghez fordul. A lapok jelentése szerint Belgrádban nyugalanságot kelt Friedrich István magyar képviselőnek külsőben álló római látogatása.

HIREK

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG politikai napilap.
A szerkesztésért ideiglenesen felelős: **RÖMER RICHÁRD.**
Kiadó: **HEGEDŰS és SÁNDOR** irodalmi és nyomdai r.-t.
Előfizetési ár: Egy óra 250 kor.
Ennél hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el.
Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 34. Telefon 10-20.
Éjjel Piac utca. 49. Telefon 18.
Kiadóhivatal: Piac utca 49. Telefon 18.

— A főispán szabadságon. Több-
ször megemlékeztünk már arról,
hogy Miskolczy Lajos főispán súlyos
beteg. Amint értesülünk, most Miskolczy Lajos főispán azzal a kére-
lemmel fordult a belügyminiszterhez,
hogy részére hosszabb szabadságot
engedélyezzen.

— Jóváhagyja az állam a világitási
vállalat elölgeit. Mint ismeretes,
egyik legutóbbi törvényhatósági köz-
gyűlés megengedte a városi világi-
tási vállalatnak, hogy a fogyasztók-
tól egyhavi fogyasztásuknak megfe-
lelő előleget szedjen be. A polgár-
mesterhelyettes legutóbbi budapesti
utja alkalmával megérdeklődte a bel-
ügyminisztériumban a határozat sor-
sát, ahol azt a felvilágosítást adták,
hogy a határozatot jóváhagyja a mi-
nisztérium és így a világitási vállalat
most már jogosan szedheti be az
előleget a fogyasztóktól.

— A város az egyházkerület bi-
zottságában. A tiszántúli református
egyházkerület átiratot intézett a vá-
roshoz, amelyben kérte, hogy a tanács-
választó és a hadiárvaügyi bi-
zottságba delegáljon a város tagokat.
Az átirat alapján a város a tanács-
választó bizottságba Csóka Sámuel
polgármesterhelyettes főjegyzőt, dr.
Csürös Ferenc és dr. Tóth Emil tanács-
nokokat, míg a hadiárvaügyi bi-
zottságba dr. Csürös Ferenc tanács-
nokot küldte ki.

— Belátás a ref. tanítónékpár
gyakorló-iskolájába. A ref. tanítóné-
képző (Kossuth-u. 33. sz.) 6. osztályu
gyakorló-iskolájába a beíratások ja-
nuár hó 12-én és 13-án történnek. Az
igazgatóság.

— Cosmopolis!

Felborulással fenyeget a lausannei helyzet

London, jan. 8. Hivatalos helyen
tegnap este a lausannei békekone-
ferencia kilátásait nagyon sötétén íté-
lték meg. Félnék attól, hogy az an-
gorai nemzetgyűlés radikális elemei
tért nyertek és a törökök görésösen
fognak mostani politikájukhoz ragasz-
kodni, amely a konferenciának végét
szakítja.

Athénből jelentés jött az angol kül-
ügyminisztériumba, hogy a görögök
katonai készülődéseket tesznek és a
lausannei béketárgyalások megszaká-
dása esetén nyomban megkezdik a
támadó hadműveleteket. Ennek a had-
járatnak célja kétségtelenül Kelet-

Tráciát visszahódítani. A Daily Ex-
press konstantinápolyi tudósítója tá-
voltozza, hogy a görögök megszáll-
ták Karagacsot, amely az új szemle-
ges zóna területébe esik.

Elűzték az angolokat Mossulból

Páris, jan. 8. A Chicago Tribuna
jelenti Konstantinápolyból: Török
forrásból származó és még megerő-
sítésre váró hír szerint irreguláris
arab forradalmárok megszállták
Mossult és elűzték az angolokat. Az
angolok Bagdadból Hindijébe vonul-
tak vissza, ahol erődítéseket emeltek.

Az utódállamok és Németország takarékosági konferenciája Beosben

Takarékosági hivatalok

Bécs, január 8. (A Debreceni Füg-
getlen Ujság bécsi szerkesztőségétől.)
Az utódállamok és Németország a
háborúból annyira megtépázva kerül-
tek ki, hogy kényszerítve vannak ta-
karékoskodni és az állami bürokrácia
költségeit lehetőleg csökkenteni. Ausz-
triában erre a célra kormánybiztost
neveztek ki, a többi államok közül
Magyarország, Csehszlovákia és Né-
metország is hivatalokat létesítettek a
takarékosági szempontok keresztül-
vitele és megvalósítása érdekében. Az
osztrák takarékosági kormánybiztos,
Hornig dr. osztályfőnök mostan fel-
vetette azt a gondolatot, hogy a kül-
lörböző államok takarékosági kor-
mánybiztosai időnként konferenciákat
tartsanak Bécsben. Ezek a konferen-
ciák azt a célt szolgálják, hogy az
egy-egy kormánybiztosok kicsere-
lnek egymással saját országaikban szer-

zett tapasztalataikat és ezáltal utba-
igazításokkal és tanácsokkal szolgál-
nának egymásnak. Ez az összes ta-
karékoskodni akaró államok hezve-
tét rendkívül megkönnyítendő. Hornig
kormánybiztos figyelemreméltó tervét
az Ausztriát szanáló hatalmak egye-
sen fogadták és a többi utódállamok
érdekeiben is megvalósítandónak tart-
ják. Így tehát az első takarékosági
konferencia legközelebb Bécsben ösz-
szel! Ezen a konferencián valószínű-
leg részt vesznek már az emittet
négy államon kívül Jugoszlávia, Ro-
mánia és Lengyelország delegátusai
is, mivel ez a három állam is ha-
sonló rendszabályokat akar életbél-
tetni. Az első konferencia idejét ma
még nem lehet megállapítani, való-
színű azonban, hogy legközelebb február
közepén összehívhat.

sz. p.

— Fölvétel a debreceni egyetemi
Tisza István-internátusba. A debre-
ceni egyetem Tisza István internátu-
sába az 1922—23. tanév II. felében
való fölvételről szóló, hiteles index-
máslattal és a szülők vagyoni vi-
szonyait feltüntető hatósági bizonyít-
vánnyal felszerelt pályázati kérvé-
nyek, a felügyelő bizottsághoz cí-
mezve, 1923. január 20-ig nyújthatók
be a debreceni egyetem quaesitori
hivatalánál. Lakás, fűtés, világítás,
reggeli, ebéd, vacsora ellátásért havi
4400 korona fizetendő. — Ágyneműt
mindenki köteles magával hozni.
Debrecen, 1923. január hó 4-én. Dr.
Láng Nándor s. k., egyetemi ny. r.
tanár, a felügyelő bizottság elnöke.

— Nyilatkozat. Tudomásomra jutott
hogy olyan egyének, akik alantass
céljuk érdekében szemrebbenés nél-
kül képesek hazudozni, szóvá tették,
hogy én a közönségtől az újságírók
javára begyűlt adományból rám eső
részt felvettem. Ezt aztán bizonyos
fanyar és sunyi megjegyzésekkel kí-
sérték.

Teljesen tisztában vagyok azzal,
hogy semmi okom nem volna a szé-
gyenkezésre akkor sem, ha ez a hír
megfelelne is a valóságnak. — mégis
az igazság kedvéért itt kijelentem,
hogy az adományösszeg novemberi
felosztásakor rám esett részt (bár
akkor még tényleg működő szer-
kesztő voltam s így jogosan meg-
tehettem volna) összes hírlapíró-társ-
aim unszolásának sem engedve, nem
vettem föl, épen arra való hivatko-
zással, hogy szerkesztői tisztentől
rövidesen vissza fogok lépni. A nekem
szánt részt még a felosztást
szközölt újságírói gyűlésen nyomban
visszaajánlottam a segélyalapnak. —
Debrecen, 1923. január 8. Dr. Kom-
lóssy Imre.

— Enyhe idő kevés esővel. A me-
teorológiai intézet jelentése: Hazánk-
ban helyenként kisebb eső volt. A
hőmérséklet állandóan magasabb a
normálisnál. Időprognózis: Továbbra
is enyhe idő várható kevés esővel.

— Koszorúmegváltás. Kertész Dá-
niel halála alkalmával koszorúmeg-
váltás címén Csobán Endre főlevél-
tárus ur és Bakóczy Gábor földbir-
tokos ur 1000—1000 koronát juttat-
tak a ref. főgimnázium ifjúsági se-
gítő egyesületére. Az adomá-
nyokat hálás köszönettel nyújtja a
ref. főgimnázium igazgatósága.

— A Debreceni Ipartestület cí-
pész szakosztálya ez uton is tudatja
mindazokkal, akiket érdekel, hogy
1923. január 27-én este 8 órai kez-
dettel az ipartestület dísztermében
reggelig tartó zártkörű táncestélyt
rendez a Rácz-zenekar muzsikája
mellett, ha valaki tévedésből meghí-
vót nem kapna és arra igényt tart,
forduljon a rendezőséghez.

— Felemel a város a helyivasut
által fogyasztott áram árát. A gáz és
villanyosáram legutóbbi megállapítá-
sakor a törvényhatóság 35 koroná-
ban állapította meg a helyivasut ál-
tal fogyasztott villanyosáram egy-
ségárát. A városi tanács mai ülésén
Ary Lajos tb. főszámvévo bejelen-
tette, hogy a 35 koronás áramár nem
fedezi a költségeket, ezért a helyi-
vasut által fogyasztott áramár fel-
emelésre szükséges. Az áramár fel-
emelésére a város és a helyivasut
tanácskozására ülnek össze, amelyre
a város dr. Magoss György fő-
jegyzőt, Ary Lajos tb. főszámvévo
és dr. Vásáry István tanácsnokokat
küldte ki.

— A Jótékony Nőegylet fényes
film-estélye. A Jótékony Nőegylet
január hó 16-án, kedden este 9 órai
kezdettel tartja második film-estélyét
az Uránia-mozgóban. Mint már jelez-
tük ezuttal a műsor elsőrangú élve-
zetet fog nyújtani. A Nőegylet mű-
sora egy rendkívül kedves farsangi
jelenet lesz. „Mascarade” című; elő-
adók: I-II-dik Pierot — Somossy
Sárika és Koloincz Pubi, Mefistó —
Hajdu Lajos, Pojácza — Havas Évi-
ke, Pierette — Tóth Pirike, Hollandi
leány — Dávid Baba. A farsangi je-
lenet keretében fehér és fekete Gia-
mendillo című kettős tánc lesz,
amelyben ketten négy személyt ábrá-
zolnak, előadók: Tóth Lenke és Mé-
száros Misi, nagyon ügyesen. A má-
sodik szám ének: Sarkady Paren-
tész Gabi zongora-kísérettel műdalok-
kat és magyar dalokat énekel, az ő
ismert remek hangján. Az Uránia is
ez alkalomra szenzációs műsorral ked-
veskedik: Komédiás szívek, cirkusz-
szkeccs, 3 film és 3 szimpadi részben,
eredeti dalokkal és táncszámokkal.
A közkedvelt Janesi cirkusz-bohóc
és a népszerű Zoli Miska személyes
fellépéssel. A drámai és humoros je-
lenetek egymást váltják benne, szó-
val a közönség pompásan fog mu-
latni. Jegyek az Uránia pénztáránál
a rendes mozi-árakban válthatók.

— Eliegyzés. Freiburger Steflke és
Kelemen Géza jegyesek.

— A Debreceni Egyetemi Mensa
Academicában az 1922—23. tanév II.
felében (1923 február 1-től) több in-
gyenes és kedvezményes ebéd-va-
csora-hely kerül betöltésre. E helyek
elnyerésére szolgáló bélyegtelen folya-
modványok, a Mensa Academica fel-
ügyelő bizottsághoz címezve, f. é.
január hó 20-ig az egyetem quaesitori
hivatalában adandók be. Melléke-
lendő: 1. a lecke-könyv (ill. az egye-
temre először iratkozóknál az éret-
ségi bizonyítvány) hiteles másolata;
2. a szülők társadalmi állásáról, va-
gyoni állapotát és családjuk nagysá-
gát feltüntető, egy éven belül kiállít-
ott hatósági bizonyítvány; 3. Törz-
slap, amelyet minden pályázó lelkiis-
meretesen köteles kitölteni. Törzslap-
ot a quaesitori hivatal minden pályá-
zónak ad. Kedvezményt nem élvező
hallgatók havi ebéd-vacsora jegyü-
ért 3600 koronát fizetnek; a napi-
jegy ára 140 korona. Debrecen,
1923. január 5-én. Dr. Láng Sándor
s. k., egyetemi ny. r. tanár, a fel-
ügyelő bizottság elnöke.

— Dr. Iij. Magoss György nyilat-
kozata. Kaptuk a következő levelet:
A Hajdúföld január 5. számában cí-
memre adressált nyilatkozatra vála-
szomat következőkben adtam meg:
Tekintetes Kolossváry-Borcsa Mihály
felőls szerkesztő úrnak, Helyben.
Január hó 5-én érkeztem haza Buda-
pestről s így csak most értesültem a
Hajdúföld f. hó 3-iki számában meg-
jelent nyilatkozatáról. A lovagiaság
szabályai szerint az elküvetett sértés
után határozott időben kell magyará-
zatot kérni, ezt én megtettem, sőt
hosszabb időt is adtam Önnek, ezen
munkájához. Ön azzal válaszolt,
hogy megadja a magyarázatot, de
nem 8, hanem 10 nap múlva. Szerin-
tem ezzel mellékvágányra terelte a
kérdést, mert ez az ügy nem az Ön
és az én ügyem, nem lovagiaskodás,
nem „burkolt fenyegetés” akart len-
ni, hanem ez az ügy a keresztény ér-
követés és igazság ügye: az, hogy rá-
galmazott-e Ön vagy sem? Epen
ezért beleegyeztem abba, hogy az ál-
talam kért bizonyítékokat Ön nem
január 8-án, hanem akár 2 nappal ké-
sőbb is produkálja, már csak azért
is, mert hiszen nyilatkozata szerint
bizonyítékait közlegzőnél letette. —
Meg kell tehát várom ezeknek nyil-
vánosságára hozatalát, mert további
magyarázatokat ehhez kell szabnom.
Ha Ön ráért viselni azt a tudatot,
hogy valakit megvádolt, anélkül,
hogy vádjait azonnal bizonyította
volna, én ráérek megvárni, amíg Ön
most már minden állítólagos „burkolt
fenyegetéstől” menten, keresztény
újságírói korrektségének parancsát
követheti. Fogadja i. t. Szerkesztő ur
üdvözlőmet. Debrecen, 1923. január
hó 6-án. Iij. dr. Magoss György.

— Követésre méltó példa. Mezey
István malomtulajdonos ur Zsákára
vakációzni fiaival kivitt 4 ref. főgim-
náziumi és 4 realiskolai tanulót. Így
ezzel a szép s követésreméltó teti-
vel nyolc szegény, árva vagy meg-
szállt területen levő tanulóknak leho-
tívó tette, hogy a korácsonyi ünne-
p megélést s a vakációra haza
iparkodó diák boldog örömet élvez-
hessék. Bár ez a nemes cselekedet
ezután szokássá válnék.

— Diplomáciai jegyzék — egy vil-
lerekvirálásból. Guhl Oszkár, az Orell
Füssli-cég főnöke és a Magyar Bank-
jegynyomda Rt. megalapítása, az el-
múlt év őszén villát vett Dunakeszi
—Alag környékén azért, mert az év
nagyobb részét Budapesten akaria
tölteni és mivel versenytárállót is
akar létesíteni. Nem sokkal a villa-
vétel után kellemetlen meglepetés
érte, amennyiben Wekerle, váci fő-
szolgabíró elrekviráltatta villáját. —
Guhl Oszkár, aki svájci állampolgár,
nem nyugodott bele a rekvirálásba,
hanem védelemért Svájc budapesti
konzulátusához fordult. A svájci kon-
sulátus jegyzéket is intézett a ma-
gyar kormányhoz, amelytől a villa-
nak rekvirálás alól való felszabadítá-
sát kérelmezte. A magyar kormány
azonnal válaszolt a svájci jegyzékre
és válaszában kijelentette, hogy sür-
gős elintézés végett áttette a jegy-
zékét a m. kir. népielőtti miniszterhez.

er Steflke és
 etemi Mensa
 -23. tanév II.
 től) több in-
 es ebéd-va-
 sre. E helyek
 gtelten folya-
 cademica fel-
 mezve, f. é.
 em quacatori
 e. Melléke-
 (ill. az egye-
 nál az érette-
 es másolata;
 állásáról, va-
 djuk nagysá-
 belül kiállí-
 y; 3. Törzs-
 lyázó lelkiis-
 eni. Törzsla-
 minden pályá-
 nem élvező
 sora jegyük-
 ek; a napi-
 Debreczen.
 Ang Sándor
 Janár, a fel-

— **Höchtl Margit** mai hangverse-
 nye elé feszült érdeklődéssel néz
 Debreczen zenekedvelő közönsége, a
 mely az összes jobb helyeket már
 hetekkel előbb elővetelben elkap-
 kodta. Höchtl Margit meg is érdemli
 ezt a figyelmet, mert játékában oly
 lelki és hangbeli szépségeket talá-
 lunk, mint csak kevés nagy művé-
 szünknl. A hangverseny január 9-én
 este 8 órakor kezdődik a Zenedében.
 II. r. és állóhelyek Méliusznál és este
 a pénztárnál.

— **Javul a közállapot.** A debre-
 ceni királyi ügyészség hivatalos sta-
 tistikájából értesülünk, hogy az el-
 múlt évben 500 feljelentéssel keve-
 sebb büntügyi feljelentést adtak be a
 királyi ügyészséghez, mint 1921-ben.
 Ez a csökkenés örvendetes jele köz-
 állapotunk javulásának. Legfőbb ideje
 hogy ebben az esztendőben szintén
 csökkenést mutasson a statisztika,
 mert a forradalmak éveiben szinte
 törhetetlen volt közállapotunk.

— **Gyöngyök.** Vászonneműek, Him-
 zések, Csipkék, Cérnák, Vitárius
 Sándor és Társánál, Egyház-ter 3.
 Nagytemplom mellett.

— **Napsugár vagyonmentő januári**
árverésére mindennemű tárgy január
 18-ig adható be **Piac-utca 10.** alatt
 délelőttőlként 9—2 óráig. Telefon:
 10-10.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon
 rokonainknak és ismerőseinknek, kik
 felejtethetetlen jó férjem elhunytá al-
 kalmával, megjelenésükkel és rész-
 vétükkel fájdalomukat enyhíteni igye-
 keztek, ezúton mondunk hálás köszö-
 netet. Özv. Csengeri Dezsőné és
 családja.

— **Fejfájások** igen gyakran meg-
 nem felelő bélműködésre vezethetők
 vissza és megszűnnek önmaguktól a
 székelésnek Hunyadi János (Saxleh-
 ner) vízzel szabályozása által.

— **Cosmopolis!**

— **Narutowicz gyilkosa emlékirat-**
okat Ir. Varsóból jelentik: A lapok
 jelentései szerint Niewiadowski az
 ítélet után teljes nyugalommal visel-
 kedik. A főtárgyalás befejezése után
 azonnal írószereket kért s azóta éj-
 jel-nappal emlékiratait írja, amelye-
 ket valószínűen a sajtó útján fog
 nyilvánosságra hozni. Ha a védő ti-
 zennegy napon belül az ítélet ellen
 nem felel, akkor Narutowicz el-
 nök gyilkosát január 25-én kivé-
 zik.

— **Álláskereső tiszttartó.** Grossy
 Gyula menekült nős, gyermektelen
 tiszttartó, ki utoljára Sáros megyé-
 ben Péchy Elek 1000 holdas birto-
 kán mint tiszttartó volt alkalmazás-
 ban, keres megfelelő foglalkozást. —
 Elvállal szerényebb állást gazdaság-
 ban, irodában, magtár raktárnoki
 vagy kastély felügyelői, pénztárnoki
 vagy más felügyelői állást. Lakása:
 Bocsday-terti menekült-telep, III. bar-
 rak, 9. ajtó.

Minden külön értesítés helyett.

Fájdalmas szívvel, bánatos
 lélekkel jelentjük, hogy a
 legönfeláldozóbb édes anya,
 nagyanya, testvér és rokon

Özv. Bernáth Jenőné

szül. **Rosenberg Janka**
 élete 69-ik évében, **Fekete-**
erdőn 1922 december 24-én
 éjjel, hosszú szenvedés után
 meghalt.

Drága tetemét **1922 decem-**
ber 27-én utolsó óhajához
híven, Nagyvárdon édes-
apja mellett helyeztük örök
nyugalomra.

Pihenjen a földben, amelyen
 életében annyit szenvedtél,
 békében.

Isten veled. Soha felejtjení
 nem fogunk.

- Sándor, Irén, Etlka**
gyermekei.
- Bernháth Sándorné,**
Balog Margit anyae.
- Kun Jenő,**
Rasólszky Dezső vejei.
- Bernháth, Gyurika, Kun**
György, Rasólszky Klá-
rika, Miklós, Juclka és
Janika unokái.
- Molnár József,**
dr. Molnár Jenő,
Molnár Ernő
testvérei.
- Ausländer Mariska**
nagynője.

— **Linoieum 200 cm.** szé-es, béke-
 beli minőségű, vastag, 50 legújabb
 mintában érkezett, szőnyeg, függöny
 és takarók legolcsóbb gyári árakban.
 Ha a s Lipót Linoieum-Áruház Deb-
 reczen, Ferenc József-ut 58. Megye-
 háza mellett. Telefon 9—63.

— **Uri divat szabóság,** frack, szmo-
 king, zsakett öltönyöket jutányosan
 készítenek. Alakításokat elfogadják. —
 Sztepanov, Darabos-utca 44.

— **Cosmopolis!**

— **Illatos mosdószappanok** csak
 Franknál olcsó és jó, Csapó-u. 11.

— **Kalapok, sapkák,** kitünő férfi fe-
 hérneműek legolcsóbban beszerezhe-
 tők Frank Imrénél.

— **Angyán Béla** szimfonikus ze-
 nekara szintén este hangversenyzik
 a Royalba.

— **Központi kelmeifestő** Varga-utca
 1. Fest szőrmét, borkabátot, bőrke-
 ztyüt.

— **Legjobb színházi vacsorák a**
Royalba.

A devizaközpont
hivatalos árfolyam lapja

Valuták:	Vétel	Eladás
Napoleon	9500.—	—
Dinár	26.50	28.50
Hollandi forint	990.—	1020.—
Lei	14.25	15.25
Angol font	11650.—	11950.—
Márka	0.28	0.36
Lira	126.—	131.—
Francia frank	173.50	180.50
Szokol	71.—	75.—
Svájci frank	475.—	495.—
Osztrák korona	0.03050	0.0365
Dollár	2500.—	2575.—
Lengyel márka	0.0014	0.0015

Devizák:	Vétel	Eladás
Belgrád	26.50	28.50
Amsterdam	990.—	1020.—
Bukarest	14.25	15.25
London	11650.—	11950.—
Berlin	0.28	0.36
Milánó	126.—	131.—
Páris	173.50	180.50
Prága	71.—	75.—
Bécs	0.0350	0.0365
Newyork	2500.—	2575.—
Varsó	0.0014	0.0015

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

KEDD: A hamburgi menyasszony
SZERDA: Eva, B) bérlet
CSÜTÖRTÖK: Petőfi C) bérlet.
PÉNTEK: Cigányprimás D) bérlet
SZOMBAT: Este: Cigányprimás. —
 Délután: Aranyborjú.
VASARNAP: Este: Cigányprimás —
 Délután: A hamburgi menyasszony
HETFO: Eva A) bérlet

Színlelőadás a szegény gyermekek
 részére. Kardoss Geza színigazgató
 egy beadványt intézett a városi (ta-
 nacshoz, amelyben közölte a városi
 tanaccsal, hogy január 10-én délután
 a legszegényebb gyermekek részére
 ingyenes előadást akar tartani és
 ezért kérte a városi tanácsot, hogy
 erre az előadásra a vigalmi adót en-
 gedjék el és adjon a városi ingyen
 tütést és világitást. A városi tanács
 ma foglalkozott a kérelemmel és azt
 teljesítette is.

Reinhardt társulatával Romániába
 megy vendégszerelésre. Bécsi szer-
 kesztőségünk jelentü: A Bécsben lete-
 lepedett világhírű rendező, Reinhardt
 külföldi vendégjátékokat tervezett
 Svédországba, Franciaországba és
 Amerikába. Mindhárom terv azonban
 megihusult. Erre Reinhardt tárgyalá-
 sokat kezdett egy romániai turné
 ügyében. A tárgyalások eredményre
 vezettek, úgy hogy Reinhardt és
 társulata legközelebb Romániába utaz-
 nak és sorra járák majd az összes
 jelentősebb romániai és erdélyi vá-
 rosokat. Reinhardt a romániai turné-
 néra kitünő társulatot állított össze.
 A Romániába készülő színészek kö-
 zül elsősorban Helene Thimiget,
 Alexander Moissit, Paul Wegenert
 és Max Pallenberget kell megemli-
 tenünk.

A színházi iroda hírei

Timár Ila és Kovács Terus fellép-
 nek ma a **Hamburgi menyasszony-**
 ban, holnap **Éva**-ban.
 Csütörtökön **Petőfi**, pénteken **Ci-**
gányprimás szerepel műsoron!

Vigszínházmozgóban: **Kismet.** Min-
 denütt zsúfolt házak előtt játszották
Knoblauchnak, a „Faun” szerzőjének,
 világhírű hatalmas remekművét.

Sodoma! Hanele!

Omnia-mozgó: Lepain, az uri ban-
dita. Szerdától **Lepain** utolsó ka-
 landia.

Cosmopolis!

Cosmopolis!
Priscilla Dean, a híres amerikai
 művésznő főszereplésével az **Üzött**
 vad című hét felvonásos társadalmi
 dráma az Apollóban.

Zoro Wa Huru, két részben 12 fel-
 vonásban csütörtökön, csak egy nap,
 az Apollóban.

SPORI

A tavaszi sorsolás

A MLSz. keleti kerületének intéző-
 bizottsága kiegészítve az egyesületi
 intézőkkel, vasárnap délelőtt 10 óra-
 kor ejtette meg a bajnokság tavaszi
 fordulójának a sorsolását. A sor-
 olás szerint a tavaszi szezon első
 napja március 18-án van, az utolsó
 pedig június 17-én. A terminusok kö-
 zül uren hagyaték a husveti és pün-
 kösti ünnepeket. Szüvetsegi napok
 lesznek április 15 és május 27. Al-
 dozó csütörtök napját szintén szabado-
 n hagyaték egy esetleges válogatott
 meccsre.

A nagy meccsekből már a második
 vasárnapon kapunk ízeletet. Március
 25-én DTE—DKASE meccs van so-
 ron. Az idei derby április 29-én fog
 lejfolyni a DEAC—DVSC csapatai
 között. A következő vasárnap már a
 DKASE-val játszik a DVSC, majd
 május 13-án a DTE lesz a DVSC el-
 lenle. Az obligát futball-derbyre, a
 DKASE—DTE meccsre június 3-án
 kerül a sor.

A tavaszi forduló hiteles sorsolása
 a következő (előállók pályaválasz-
 tók):

Márc. 18: DKASE—Törekvés, DTE
 —DMTE, DVSC—NyTVE.

Márc. 25: DEAC—DKASE, NyTVE
 —DMTE, DVSC—DMTK.

Ápril 2: Husvét.

Ápril 8: Ny. Törekvés—DMTK,
 DTE—NyTVE, DMTE—DVSC, KSE
 —DEAC.

Ápril 15: Közép—Kelet, DMTK—
 DMTE.

Ápril 22: DKASE—DMTK, Ny.
 Törekvés—DMTE, DVSC—KSE.

Ápril 29: DEAC—DVSC, NyTVE—
 DKASE, DMTK—DTE.

Máj. 6: Ny. Törekv.—DTE, DKASE
 —DVSC, DEAC—NyTVE.

Máj. 10: Szabadnap.

Máj. 13: DTE—DVSC, DKASE—
 DMTK, NyTVE—KSE, DEAC—Ny.
 Törekvés.

Máj. 20—21: Pünköst. KSE—
 DMTK.

Máj. 27: Hajdu—Szabolcs.

Máj. 31: DTE—DEAC, Ny. Törek-
 vés—DVSC, KSE—DKASE, DMTK—
 NyTVE.

Jun. 3: Ny. Törekvés—NyTVE,
 DKASE—DTE, DEAC—DMTK.

Jun. 10: Ny. Törekvés—KSE, DEAC
 —DMTE.

Jun. 17: DMTE—KSE.

Magyar kupa: március 25-én a
 DTE Diósgyőrött a DAC csapatával
 játszik selejtezőt.

A kerületi jelölések. A MLSz. ke-
 leti kerületének jelölő bizottsága va-
 sárnap délután ejtette meg a február
 4-én törtéendő kerületi választá-
 sokra a hivatalos jelöléseket. A jelöl-
 ést összegezve nem mondhatjuk sike-
 rültnek. A tavalyi alelnökök közül
 kibukott Kanyó Imre, aki pedig lelki-
 ismerettel viselte szívén mindég a
 sport, közelebbről a kerület ügyeit.
 Káldy Zsigmond, mint alelnök, érté-
 kes erő, Kondor Aladár is értékes-
 nek érkezik. A tisztikar többi ré-
 sze a várakozásnak és a rendelke-
 zésre álló személyekkel megfelelően
 lett jelölve. A tanács összeállításánál
 már nagy hibákat észlelünk. Öt tel-
 jesen ismeretlen nagyság vonul be a
 keleti futball-parlamentbe, akik, ha
 szorgalmasan fogják is látogatni a
 tanácsüléseket, annyira még sem ér-
 tek meg sportbelileg, hogy szövevé-
 nyes és életbevágó fontosságú ügye-
 lmetek reakjuk bizhassuk. Nagy hibája
 még a tanácsi jelölésnek az is, hogy
 négy vidéki rendes tagja van, akikre,
 a mult tapasztalataiból okulva, nem
 sokat építhetünk. A tanács tehát a
 tisztikar tagjait leszámítva, négy
 olyan tagot számlál, akiknek multja
 garancia arra, hogy számíthatunk ob-

jectív és hozzáértő ítélet megalkotá-
 sukra, a többi tag egyelőre — a vi-
 dékieket nem számítva — szavazó-
 bábúnak látszik. Különösen érdekesen
 hatott, hogy a jelölő bizottság nem
 vette figyelembe a DTE hivatalos
 ajánlásai közül csupán egyet azzal az
 indoklással, hogy ismeretlen a sport-
 multjuk. Hirtelen ránézve a listára,
 öt ajánlott tagot is találunk, akik még
 ismeretlenebbek és a bizottság mégis
 jelölte őket. Tanácsos lett volna, ha
 a DTE előzőleg ismerkedést rendez-
 tett volna ajánlottai és a bizottság
 tagjai között. A hivatalos jelölések
 egyébként a következők: **Alelnökök:**
 Kondor Aladár (KSE), dr. Zempléni
 Gusztáv (DVSC), dr. Bíró Barna
 (DEAC), Nussbaum Jenő (DTE),
 Müller László (DKASE), Káldy Zsig-
 mond (DMTK); **íotitkár:** dr. Ku-
 pinszky Sándor (DEAC); **titkár:**
 egyelőre betöltetlen, **ügyész:** dr.
 Payer Dezső (DEAC); **pénztárnok:**
 Nagy Dániel (DKASE); **ellenőr:**
 Gyökeres Ferenc (DTE); **háznagy:**
 Ráduly Endre (DVSC); **könyvtáros:**
 Hermann Dezső (DKASE); **számviz-
 gálók:** (Káldy Imre (DMTK), Székely
 Simon (DKASE), dr. Szász István
 (DEAC); **rendes tanácsagok:** Ivánka
 Károly, Zöld István (DVSC), Várjas
 Sándor, Bagi Ferenc (DMTK), dr.
 Lengyel Zoltán, dr. Nánássy Zoltán
 (DEAC), Keiner Armin (DTE), Koll-
 mann Ferenc, Neumann Armin (D.
 KASE), Liszkay Béla (NyTVE), dr.
 György Sándor (KSE), Smiák István
 (Ny. Tör.), Kanyó Imre (KTE) és Ba-
 logh Imre (egyleten kívüli); **póttá-
 gok:** Susikán László (Ny. Tör.), Bakó
 Gábor (KTE), Berkovics Andor (KSE)
 Bagossy Sándor (DMTE), Daryas
 Miksa (DKASE), Schön Sándor (DTE)
 és Csáky Gergely (DEAC).

1000 korona az óvásdij. Az MLSz.
 központi igazgató-tanácsa elhatároz-
 ta, hogy az óvásdíjat 1000 koronára,
 a bírók elleni panaszdíjat pedig 500
 koronára emeli fel. Ezzel az emelés-
 sel a központ sok felesleges és alap-
 talan óvásnak akarja elejét venni.
 Szerintünk is helyes volt az óvás-
 díj felemelése, jóllehet a mai gazda-
 sági viszonyok között az 1000 ko-
 rona nem olyan összeg, ami gondol-
 kodóba ejthetné az egyesületeket
 óvásaik benyújtása előtt.

Törekvés—Római kombinált 0:0.

Törekvés—FC Róma 3:1.

Ékszerészek—Unione Sportiva Tri-
estina 3:0.

MTK—Real Sociedad (San Sebas-
tian) 3:1. Az első sansebastiani mér-
 közés ötezer főnyi közönség előtt,
 erősen fölzott talaju pályán került
 eldöntésre. — Az MTK Orth nélkül
 játszva is végig fölénnyben volt és
 San-Sebastianban sohasem látott szép
 játékkal, Siklóssy-Opata és Schaffer
 góljaival könnyen győzött. Az MTK
 a revánsmérkőzést is megnyerte San-
 Sebastianban. A bajnokcsapat szép
 játéknak híre rekordközönséget von-
 zott vasárnap az MTK—Real Socie-
 dad revánsmérkőzésre. A közönség
 azonban póruljárt. Nem az MTK já-
 tékában csalódott, mert a magyar
 bajnokcsapat Orthtal a centerében
 ezuttal is kitett magáért, hanem olyan
 záporosó zudult a nyakába, amelyét
 már régen tapasztaltak San-Sebas-
 tianban. A közönség ennek ellenére
 is kitartott és lelkesen megtapsolta
 az Orth—Molnár—Opata góljaival
 3:2-re győztes magyar csapatot. Az
 1. félidő 2:1 arányban végződött.
 Orth ekkor, hogy a nehéz talaj tönk-
 re ne tegye, kiállt, úgy hogy az MTK
 tíz emberrel játszotta végig a II. fél-
 időt, amely aztán 1:1-re végződött.

Mészárosok és hentesek figyelmébe!
 Eredeti **F. Dick**-fétó
KÉSEK és ACÉLOK
Bakos vaskereskedőnél.
 Telefon 620, Csapó-u. 88.

Rudvas, tengely,
 lemezek és vasárak legolcsóbban
 kap-
 hatók **FARKAS ÁRON**
 vaskereskedésében, **DEBRECZEN,**
Csapó-utca 18. Telefon: 11-46.

Pestszentlőrinczi Parketgyár és Bőzfűrész Részvénytársaság.
Vezérképviselete Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár- és Beregmegyék részére
Ráhrer Sándornál
Debreczen, Piac-u. 43.
Telefon 962

NEUSCHLOSZ-LICHTIG ALBERTFALVA - BUDAPEST
Repülőgép és Faipar R.T.
Vezérképviselete Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár- és Beregmegyék részére
Ráhrer Sándornál
Debreczen, Piac utca 43 sz.
Gyártmányai: Butor-, épület-, asztalos munkák, gazdasági szerek, strázsaszerek, mezőgazdasági felszerelések, szerszámok, háziartéri faárúk, gyermekkoscsik, falusi ajtók és ablakok, székerek, tömegelkek stb.

Feldheim Sándor
Ékszerkészítő és vésnök
Piac utca 19., az udvarban.
Ajánlja magát mindenféle arany-, ezüst-, ékszerárúk elkészítésére, átalakítására. **Javításokat legjobb kivitelben gyorsan eszközöli.**
Monogramok és névvésések.
Meglehető olcsó árak!

Ügyvédi határidő naplók
megjelentek és kaphatók
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
Irod. és nyomdai részvénytársaság könyv és papírkereskedésében

!!! Alkalmi ajándék árak !!!

1 mtr dívt eszkes gyapju szövet	1750 K.
1 ,, dupla széles skót szövet	1250 ,,
1 ,, 140 cm széles brünni mintás szövet	1800 ,,
1 mtr férfiföltény kelme	2250 ,,
1 ,, dupla széles schottis pongyolára	1390 ,,
1 mtr francia sport flanel	550 ,,
1 mtr 140 cm. széles gyapju Gabardur	4175 ,,
1 ,, 140 cm. sagol gyapju Foole szövet	3200 ,,
1 mtr 120 cm. széles gyapju chevilt 10 színben	1850 ,,
1 mtr 130 cm. széles finom batiszt maradékok	1050 ,,
1 mtr prima minőségű lepedő vászon	1200 ,,
1 mtr dupla széles finom kötény illuszter	1680 ,,
1 mtr hollandi vászon kintűnő jó	485 ,,
1 ,, angol férfi ruhászövet	2870 ,,
1 ,, kosmanosi karton	550 ,,
1 drb 6 személyes Damaszt abrosz 6 szalvétával	7900 ,,
1 mtr dupla széles opál batiszt	975 ,,
1 mtr egész finom Damaszt grádli	940 ,,
1 drb himzett menyasszonyi fátyol	1380 ,,

Ilyen meglehető árban csak egyedül **Brüll Ernő** nődivatházában vásárolhat. **Piac-utca 29. szám alatt.** (Városházával szemben), ahol állandó vevőim újév alkalmával **könyvtári naptárt is kapnak.**

Kereskedők! Iparosok!
Általános kereseti adó ügyekben teljes jártassággal bíró részvénytársasági főkönyvelő a délutáni órákban **KÖNYVELEST** vállal.
Meghívások a kiadói hivatalban adandók le.

Legszebb alkalmi ajándék egy prima zsebóra
Omega. Doxa. Longines.
Inga órák minden butor színben. **Dívalos ékszeresek, jeggyűrűk — legolcsóbban kaphatók**
BLATTNER BÉLA
órák és ékszerész, Kossuth-u. 4.
Arany, ezüst beváltás!

Saját készítményű bőröndök, ridikülök és bőrtárcák
gyári árban kaphatók
FEUERMANN bőrdandárnél,
PIAC UTCA 44. SZÁM.

Jóka! Összes munkáit, Pallas Lexikont
és egyéb könyveket jó árban vásárol
ACZÉL antikváriuma,
Első Takarékpálota.

Legszebb cigányzene a Gambrinusban!!
Rácz Jancsi és Napoleon
hegedű és esztőlőművészek 11 tagú zenekarukkal játszanak.

Saját készítményű üzleti és forgalmi adó pénztárkönyvek
legnagyobb választékban
Hegedüs és Sándor
rt. papírkereskedésében kaphatók.

Bészler és Dávid
vaskereskedésben a Kossuth-szoborral szemben (Tulajdonos Dávid Jakab)
minden vasárut kaphat.

Száraz tűzifa
felvágva, ölenként, házhoz szállítva, valamint vagonátelben bármilyen mennyiségben, **házi és porosz közén** megrendelhető a
Debreczeni Faipar r.-t.
telepén **Salétrom-utca 5. sz.**
Telefon szám 156.

Nyomatott Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49. szám.

!! Alkalmi !!
ajándék hasznos és olcsón csak egyedül
Brüll Ernő
nődivatházában, Piac-utca 29. városházával szemben, kapható.

1 drb himzett női ing cakkal	975 K.
1 drb ajouros batiszt zsebkendő	90 ,,
1 drb sima zefir ing 2 gallérral	1650 ,,
1 drb fekete női horisnya	255 ,,
1 drb kombos férfi alsó nadrág	1450 ,,
1 drb férfi vászon zseb endő	170 ,,
1 drb Madapolan schifon bugyi	780 ,,
1 drb himzett kombiné bugyi	1690 ,,
1 drb prima Damaszt tördülőző	650 ,,
1 drb kötött férfi zokni	105 ,,
1 drb férfi fehér vasalt ing	1980 ,,
1 mtr dupla széles lengyel szövet paplan kelme	1750 ,,
1 mtr Hern Pollák ágynemű vászon	550 ,,
1 drb kockás pohár törő	398 ,,
1 mtr angol eszkes és sima zefir	630 ,,

Állandó vevőimet értesitem, hogy újévkor szép naptárral látom el.
Cégre tessék figyelni!

A Royal-étterem
orthodox köser vendéglőjében **elsőrangu ételek és italok, szolid és figyelmes kiszolgálás mellett.**
Esküvői és egyéb családi vagy társas ünnepek szervezése.
ADLER MIKLÓS
vendéglős.

APRÓ HIRDETÉSEK
Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 30 korona, minden további szó 3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 40 korona, minden további szó 4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

V E T E L
Üveget
legdrágábban vásárol
FABIÁN,
Hatvan-utca 10.

E L A D Á S
SZÁRAZ TŰZIFA
felaprítva és hasáiban — valamint
KÖSZÉN
hazaszállítva megrendelhető
Fabehozatali és Kereskedelmi R.-T.
telepén
Homokkert
Gázgyár és Közraktár között. —
Telefon 13-96.
Pesti-u. 2.
Telefon 13-96.

Tűzifa
állandóan kapható
Dömök Jenő
kereskedőnél
Veres-u. 22.
TELEFON 708. sz.

36 os
magasszárú fekete, teljesen új női cipő olcsón eladó. Cim a kiadóban.
Nagy ládák, 40 drb. 1 hordó, 1 nagy koffer eladó. Széchenyi-utca 16, keresztépület.

KERESLET
Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, 1. emelet.

Zongora-hangolást,
javítást, hosszu zongorák rövidítését elvállalja
Liska,
Bethlen-u. 27.

Irodai
teendőkben gyakorlott gépirónó azonnali helyére felvétetik. Weisz Dezső kereskedelmi iroda, Király-u. 5.
Ögynököt,
ki a helyi piacot ismeri, bor- és pálinkaszakmában jártas, keresünk. — Debreczeni Borkereskedelmi r.-t. Piac-u. 38.
Komoly
intelligens zsidó leány jó kézírással, megfelelő állást keres. Cim a kiadóban.

Intelligens
leánykát az iskolai évre teljes ellátásra elvállalok. Zongora használat. — Ugyanott fehér gyermekágy eladó. Hatvan-u. 1. sz., I. em. 2.

Első rendű
herlini sapkakészítő. Mindennemű civilsapkák, ugyszintén gépek, kalapok a legszébb kivitelben készülnek. — Széchenyi utca 16., keresztépület folyosó, 3. ajtó.

Tyukszemvágó
hához megy. Gózar Miklós, Fazekas Mihály-utca 6. szám

Manikör
kisasszony elsőrendű, havi 10 ezer korona fizetéssel felvétetik. — Párisi Hölgyfodrász Salon.

Kettős
könyvtelben jártas irodista felvétetik. — Aszódy Márton ruházásában Piac-utca 1. Ugyanott kifutó keretük.

Lakást,
esetleg ellátást is kaphat idősebb izr. urnóné egy hó gy vagy urtember. Cim a kiadóban.

VEGYES
Vízvezeték, csatornázást szakszerűen készít Gyenes, Miklós-utca 29. Telefon 937.

Jegyesek
figyelmébe ajánlom a Központi óra- és ékszerüzletemet Piac-utca 30., ahol újévi ajándéknak valót is a legolcsóbban vásárolhat.

Menekült órák
szakszerűen, meglehető olcsón vállal **javításokat**
Kákóczi-utca 36. sz.